

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Борлаковой А.И. на тему: «Развитие инноваций в коммерческих банках», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

В условиях повсеместной цифровизации экономических процессов российским банкам необходимо на непрерывной основе осуществлять процесс разработки и внедрения финансовых инноваций, что требует создания и обоснования теоретико-методических положений и практических направлений по формированию, распространению, оценке и развитию инноваций в банковской деятельности. В то же время необходим инструментарий формирования и оценки финансовых инноваций, учитывающий различия, возможности ведения инновационной деятельности банков в зависимости от масштаба бизнеса, региональной специфики, фазы макроэкономической динамики. Поэтому тема диссертации Борлаковой А.И., безусловно, актуальна и востребована.

Судя по автореферату, соискатель реализовал поставленные цель и задачи исследования (с. 5 автореферата). Рабочая гипотеза диссертации (с. 7 автореферата) соответствует теме, цели и задачам исследования, представляет научный интерес и результативно протестирована. Автореферат позволяет сделать вывод о том, что положения и результаты диссертации характеризуются должной степенью самостоятельности, достоверности и обоснованности. Диссертация является логично выстроенным, достаточно полным и завершенным исследованием по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит в заявленных пунктах паспорта специальности (с. 6, 9, 10 автореферата).

Диссертация характеризуется признаками научной новизны. Так, в составе функций финансовых инноваций в банковской деятельности соискатель выделяет бизнес-функции (с. 7, с. 14 автореферата). Подчеркнем научную смелость соискателя, которая по-новому конкретизирует функциональное значение видов финансовых инноваций банков в разрезе их бизнес-функций.

Научная новизна диссертации в *теоретической* области исследования имеет отдельную значимость, в том числе отметим введение в научный оборот нового подхода к интерпретации функций финансовых инноваций в банковской деятельности, согласно которому их главной функцией признается диффузия, которая по-разному реализуется на разных этапах экономического цикла (с. 9, с. 14 – 15 автореферата). Апробируя предложенный подход на основе специального инструментария, автор оценивает реализацию функции диффузии финансовых инноваций в Сбербанке России с учетом возможных перспектив их масштабирования в национальном банковском секторе (с. 17 – 18 автореферата).

В целом *методические* и *практические* результаты диссертации являются, на наш взгляд, наиболее значимой заслугой соискателя, в том числе разработка и реализация новой модели оценки потенциального стратегического инновационного риска банков с применением адаптированного метода Data mining–Монте-Карло. На с. 23 автореферата автор характеризует данный метод как «формализованный инструмент финансово-инновационной стратегии банка, с помощью которого моделируется, оценивается его инновационная деятельность, обеспечивая в итоге реализацию финансово-инновационной стратегии».

Однако, с нашей точки зрения, *требует комментария*, почему соискатель, выделяя вторым этапом разработки и реализации финансово-инновационной стратегии банков эффективную адаптацию инновационной деятельности к изменениям внешних факторов с учетом требований национального и международного регуляторов (с. 19 автореферата), не обозначает перспективные технологии, определенные Банком России.

Отметим успешные результаты апробации и внедрения положений, выносимых на защиту диссертации, на конференциях, в преподавании учебных дисциплинах и в банковской деятельности (с. 11-12 автореферата), а также высокую исследовательскую квалификацию соискателя, который является победителем III и IV Международного интеллектуального конкурса студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов «University Stars – 2017, 2018» (Москва, 2017 г., 2018 г.), Международных конкурсов исследовательских работ в области экономических наук «Intercllover – 2018», научно-исследовательских проектов преподавателей ВУЗов и ССУЗов (Нижний Новгород, 2018 г.) и др. (с. 12 автореферата).

Автореферат и 19 работ, в том числе 1 авторское свидетельство, 18 научных публикаций (вклад автора – 5,154 п. л.), из них 7 статей – в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ (вклад автора – 2,07 п. л.), 1 статья – в журнале, индексируемом в международной наукометрической базе «Scopus», отражают основные выносимые на защиту положения и существенные результаты диссертации (с. 12; с. 25 – 26 автореферата).

Таким образом, считаем, что представленные в автореферате результаты диссертационного исследования Борлаковой А.И. выступают приращением научного знания, а само исследование является самостоятельным, логичным, обоснованным и завершенным в области банковского дела. В отношении научной новизны результатов, а также их практической и теоретической значимости диссертация отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Профессор кафедры теории кредита
и финансового менеджмента
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»,
д.э.н., доцент

Львова Надежда Алексеевна

«12» октября 2020 г.

Контактные данные: Львова Надежда Алексеевна: д.э.н., доцент, профессор кафедры теории кредита и финансового менеджмента ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

191123, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д. 62, ауд. 212; телефон: (812) 363–67–76; e-mail: n.lvova@spbu.ru, fincred@spbu.ru

